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Kémia — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei

Az iréasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi Gtmutatd alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi itmutat6tdl eltérni nem szabad.
o % pontok nem adhatdk, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szerepld megoldéasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagogiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

. Adott — hibatlan — megoldési menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitokulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jar6 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbdl allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhaté az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

. A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd Gsszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
do. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitdsok (sztdochiometriai ardnyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibdaért legfeljebb 1-2 pont vonhat6 le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jard pontszdm nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e aslrliség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
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¢ hibdsan rendezett reakcidegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irrealis eredményt.

L Sulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhato tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgaz6. Sulyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
szamitas,

o az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbdl szamolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag tdmegénél stb.)

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondasos végeredményre.)
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1. Négyféle asszociacio (9 pont)

1. D 1 pont
2. C 1 pont
3. B 1 pont
4. A 1 pont
5. A 1 pont
6. C (B valaszis elfogadhato) 1 pont
7. C 1 pont
8. A 1 pont
9. B 1 pont
2. Esettanulmany (13 pont)

a) Az dcean elnyeli a szén-dioxidot. 1 pont
Ezt felveszik a fitoplanktonok (névények). 1 pont
Novény — allat — iiriilék, illetve elpusztult é161ény, amely lestiillyed
az 6cean mélyére (vagy ezzel azonos értelmii megfogalmazas). 1 pont

b) A ndvények a fotoszintézis soran hasznaljak fel a szén-dioxidot. 1 pont

¢) m(C)=4000 tonna / 100 000 = 0,0400 tonna = 40,0 kg 1 pont

d) n(C)=40000 g/ 12,0 g/mol =3333,3 mol
n(COy) = n(C) =3333,3 mol
V(CO,) = 3333,3 mol - 24,5 dm’/mol = 81667 dm’ = 81,7 m® 3 pont

e) Noveli az iiveghazhatast, elosegiti a globalis felmelegedést. 1 pont

f) CaCOs + H,O + CO, = Ca(HCO:;3),
vagy CaCO;+ H,CO5 = Ca(HCO3)2 Zpont

g) Nem helyes. 1 pont
A szalpak valdjaban csékkentik a tenger CO,-tartalmat azaltal, hogy atalakitjak
széngolyocskakka és az lesiillyed a tenger fenekére 1 pont

Minden hasonlé értelmii valasz elfogadhaté!

3. Tablazatos és elemzé feladat (15 pont)
a)
1. AN
(0)
VAN
H H 1 pont
2 NS
C—C
H—C/Q\C—H
N\
Cc—C 1 pont
A P
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3. dipolus (polaris)

4. apolaris

5. hidrogénkdtés

6. diszperzids kolcsonhatés
7

8

9

1

. folyadék
. szilard
. gaz
0. gaz 4 pont
A 3-10. kérdésekre adott barmely 2 helyes valasz: 1 pont
b) A B f6z6pohar 1 pont
a két folyadék nem elegyedik, mert eltérd a polaritasuk, 1 pont
¢s a benzol siirlisége kisebb, mint a vizé 1 pont
) viz benzol
kalium-nitrat jod
natrium-klorid szén-tetraklorid 2 pont

2 anyag helyes besorolasa: 1 pont

d) viz + klor: H,O + Cl, = HOCI1 + HCI 2 pont
benzol + klor: C6H6 + Clz = C6H5C1 + HCl 2p0nt

4. Egyszerii valasztas (10 pont)

1. C 1 pont
2. C 1 pont
3. E 1 pont
4. A 1 pont
5. D 1 pont
6. E 1 pont
7. D 1 pont
8. C 1 pont
9. D 1 pont
10. B 1 pont
5. Alternativ feladat
A) Elemzo feladat (13 pont)
a) NaOClI - natrium-hipoklorit (csak a képlet is maximalis pontszamot ér) 2 pont
klorgaz fejlodik (vagy sargaszold, szurds szagu gaz fejlodik) 1 pont
b) CH;—CO—CHj; - aceton, dimetil-keton, propanon (képlet és egy név 11 pont) 2 pont
propan-2-ol (izopropil-alkohol vagy a képlet) 1 pont
CH;—-CH(OH)—CHj3; + CuO = CH3—CO-CH3 + Cu + H,O
(0sszegképlettel is elfogadhato) 1 pont
¢) pl. CH3COOH - ecetsav (képlet és név 1—-1 pont) 2 pont
karboxilcsoport 1 pont
d) pl. CeH 206 - gliik6z (sz6l6cukor) (képlet és név 1-1 pont) 2 pont
pl. R-CHO + 2 Ag" +2 OH =R-COOH + 2 Ag + H,0
(a gliikoz képletével felirva is elfogadhato) 1 pont
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B) Szamitasi feladat (13 pont)

a) m(natrium-perkarbonat) =130 g- 0,242 =31,46 ¢ 1 pont
M(2 Na,CO;3-3 H,O,) =314 g/mol 1 pont
n(2 Na,COs-3 Hy0,) =31,46 g/ 314 g/mol = 0,100 mol 1 pont
n(0,) = 1,5 - n(2Na,CO;3-3H,0;) = 0,150 mol 1 pont
1(0,) = 0,150 mol - 24,5 dm*/mol = 3,68 dm® 1 pont

b) m(O;)=0,150 mol - 32,0 g/mol =4,80 g 1 pont
m(oldat) = m(NayCOs) + m(viz) — m(O,) 1 pont
m(viz) = 100 cm’ - 1,00 g/em’® = 100 g,
m(oldat) =130 g+ 100 g—4,80 g=2252 ¢ 1 pont
m(Na,CO3) =130-0,098=12,74 g 1 pont
n(Na,COs3) =12,74 g / 106 g/mol = 0,120 mol 1 pont
n(Na,COs)(6ssz) = n(NayCOs) + 2 - n(2 Na,COs - 3 H>0,) = 0,320 mol 1 pont
m(NayCO3)(6ssz) = 0,320 mol - 106,0 g/mol =33,92 g 1 pont

33,92

az oldat tomeg%-a: 5 -100= 15,06 %, azaz 15,1 % 1 pont

3

(Barmely mas helyes levezetés elfogadhato!)

6. Kisérletelemzé feladat (15 pont)

a) Szijaval lefele: ammonia, etin,
szajaval felfele: hidrogén-klorid, szén-dioxid. 4 pont
Indoklas a stirtiségviszonyokkal. 1 pont

b) Ammonia: teljes mértékben elnyelddik,
etin: nem oldodik,
hidrogén-klorid: teljes mértékben elnyelddik,

szén-dioxid: részben oldodik. 4 pont
¢) Az ammonia vizes oldata lila / vords / bibor / cikldmen szini lesz, 1 pont
a hidrogén-klorid vizes oldata szintelen marad, 1 pont
a szén-dioxid vizes oldata szintelen marad. 1 pont
Indoklas: a fenolftalein lugos kdzegben lila / vords / bibor / ciklamen szint,
(semleges és savas kdzegben szintelen). 1 pont
Az ammonia oldata lagos, a HCI és a CO; oldata savas kémhatésu. 1 pont
d) Kormozo6 langgal ég (az etin). 1 pont
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7. Elemz6 és szamitasi feladat (12 pont)

a) Az izotopok azonos rendszamu (protonszamu), de kiillonb6zé tomegszamu

(neutronszamu) atomok. 1 pont
ZggU ¢s ZSSU 1 pont
ZggU : 92 proton, 143 neutron, ZSSU : 92 proton, 144 neutron 1 pont
b) n(**U)=1,00g/235 g/mol =4,26 - 10~ mol 1 pont
0Q=14.26-10"mol - (-1,90-10" kJ/mol) = — 8,09-10” kJ
Tehat 8,09-107 kJ hé szabadul fel. 1 pont
¢) W(CsHig) = 1,00 dm’, m(CgH,g) = 1000 cm’ - 0,703 g/em’ =703 g 1 pont
M(CgH;g) = 114,0 g/mol, n(CgH;g) = 703 g/ 114,0 g/mol = 6,17 mol 1 pont
Az égés egyenlete: CgHjg(g) + 12,5 Oy(g) = 8 COy(g) + 9 HyO(f) 1 pont
AH = 8 -AcH(COy(g)) + 9-AcH(H,O(f)) — AkH(CsHis(g)) 1 pont

AH =-3152 -2574 — (-209) = 5517 kJ/mol
A felszabadulé hémennyiség: @ = 6,17 mol - 5517 kJ/mol = 3,40-10* kJ 1 pont
(Ha 1,00 1 gazzal szamolt:
1/24,5 mol — 225 kJ adodik, ami teljes pontszamot ér.)
d) V(CsHyg) = (8,09-107 kJ/3,40-10* kJ)-1,00 dm® = 2379 dm’ = 2,38-10° 1 2 pont
(A c) pontban kapott 225 kJ-lal szamolva 360 ezer liter benzin adodik.)
(Barmely mas helyes levezetés elfogadhato!)

8. Elemzé és szamitasi feladat (13 pont)

a) Az alkén altalanos képlete: C,Hz, 1 pont
A reakciotermék képlete: C,H,,Br; 1 pont
M(C,Hz,) =12 n+ 2 n = 14n g/mol 1 pont
M(C,H,Br;) = 14n + 2-79,9 = 14n + 159,8 g/mol 1 pont
290 = 14n+1598 1 pont

14n
n==6 1 pont
az alkén molekulaképlete: C¢Hj, (hexén) 1 pont
(Barmely mas helyes levezetés elfogadhato!)

b) Az egyik izomer helyes felirasa: 1 pont
a felirt izomer helyes elnevezése, 1 pont
a masik izomer helyes felirasa: 1 pont
a felirt izomer helyes elnevezése. 1 pont

¢) Példaul a ciklohexan szerkezete. 1 pont
Neve: ciklohexan 1 pont

Ha az a) részben helytelen az alkén képlete, de ennek megfeleld helyes izomerek, elnevezések
szerepelnek, akkor a b) és c) részben jarnak a megfelel6 pontok.
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